

人社部：中国将实行渐进式延迟退休年龄政策

在国新办12月12日举行的新闻发布会上，人力资源和社会保障部副部长胡晓义指出，党的十八届三中是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》是党中央动员全党全国各族人民全面深化改革的行动纲领。《决定》对人力资源和社会保障领域重大制度和体制机制改革提出了一系列新的重大举措，明确了改革的基本方向和重点任务。

改革开放30多年来，人力资源和社会保障领域各项改革持续推进，取得了历史性成就。今年1-11月，全国城镇新增就业1242万人，提前完成全年目标任务。三季度末，城镇登记失业率保持在4.04%的较低水平。截至11月底，城镇基本医疗、失业、工伤、生育四项保险参保人数分别达到56754万人、16350万人、19786万人、16261万人；城镇职工和城乡居民养老保险人数合计815亿人，其中22亿人领取基本养老金。

胡晓义同时指出，将认真贯彻十八届三中全会的决定精神，按照全会提出的发展成果更多更公平惠及人民的要求，抓紧研究制定各项改革工作方案。

一是建立改革领导机制和综合协调机制，统筹各方面力量，形成改革合力。二是加强改革创新，坚持稳中求进，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，扎实推进各项制度改革，处理好改革发展稳定的关系。三是落实和完善更加积极的就业政策。健全促进就业创业的体制机制，完善促进公平就业创业的政策措施，努力消除各种就业歧视；深入实施大学生就业促进计划，启动新一轮大学生创业引领计划，努力实现高校毕业生就业稳定提高的目标。四是积极推进社会保障制度建设。整合城镇居民社会养老保险和新型农村社会养老保险，建立统一的城乡居民基本养老保险制度；推进机关事业单位养老保险制度改革，更好地实现社会保障的公平性；修改失业保险条例，更好发挥失业保险预防失业和促进就业作用。

渐进式延迟退休年龄

人力资源和社会保障部副部长胡晓义表示，为保证平稳过渡，不对当期的就业状况造成太大影响，中国将采取渐进式延迟退休年龄的方式。

胡晓义指出，所谓“渐进式延迟退休年龄”，第一，要有一个预告期，提前几年告知社会。第二，要分步骤，可能会首先考虑从现在规定退休年龄最低的群体先开始起步。第三，延迟退休年龄一定是要“迈小步”，以“一年提高几个月”这样的方式，一步一步来，用较长的一段时间逐步完成平稳过渡。

在延迟退休的同时，国家还将严格控制提前退休，强化养老保险激励机制，调整产业结构，开发更多适合中老年人、又不与青年人争夺工作机会的岗位，加强中老年人技能培训等，最大限度降低延迟退休的不利影响。

胡晓义指出，养老金双轨制造成同类人员的待遇差别拉大，必须要逐步解决这个问题，否则会加大社会分配的不公，也会引起诸多的社会矛盾。

延迟退休从公务员做起？

新闻发布会上，有记者就“延迟退休从哪类劳动者开始”相关问题向人社部副



部长胡晓义提问，胡晓义回应表示，这个政策正在研究制定过程中，有一些猜测也是正常的，但是不能把猜测当成定论。

记者：关于延迟退休现在社会上有不同的声音，有的说从公务员开始做起，有的说从蓝领也就是重体力劳动者做起，这方面是否有具体的考量？

胡晓义：关于延迟退休年龄的问题今天是第三次提出这个问题了，就你提出的问题我做一个回应。十八届三中全会《决定》提出研究制定渐进式延迟退休年龄政策，作为人力资源和社会保障部，我们要按照党中央提出的要求来研究制定这项政策，这有一个系统的整体的政策考量。

这个过程中，我们会广泛地听取各方面的意见。这个政策正在研究制定过程中，有一些猜测也是正常的，但是不能把猜测当成定论。

我确实不知道有哪个人或者哪个机构曾经提出建议说延迟退休年龄先从公务员做起，我算是接触各类研究机构和研究者比较多的人了，我没有听到一例这样的建议。说要从重体力劳动者提前退休开始做起，我想也是一种猜测。所以我们非常欢迎社会各界各类研究机构对于怎样贯彻落实三中全会《决定》精神提出建议。但是我们也不主张假定一个设想然后再去批判它，不主张这样的做法，欢迎提出积极的建议。

将解决养老金“双轨制”

针对社会上质疑延迟退休是否会造成长期失业、让公务员等群体更受益等担忧，胡晓义也首度作出了回应。

胡晓义说，这些顾虑是有道理的。目前来看，我们整个的就业局势仍然是劳动力供大于求。青年就业是重点，所以国家制定了一系列扶植、援助青年就业的计划和政策。

要创造新的岗位、新的机会。比如说，老龄化是一种挑战，也是一种机遇。我们

有两亿多老年人，他们需要相应的社会服务，这就产生了岗位需求，这是在变化中谋发展，发展中创造新的就业机会。

胡晓义指出，目前公务员的退休政策是依据《公务员法》和其他法律来执行，但延迟退休年龄是社会总体政策，而不是单对社会哪一群体来研究，“我没有听说过有哪个人提出过率先延迟公务员退休年龄的建议。”

而对一些人提出，延迟退休会增加缴纳养老金时间，损害个人利益，胡晓义算了一笔账：“实际上我们工资的增长比养老金增长要快，你多缴费一年，等于你多工作一年，你工资的基数会更高，替换成的养老金水平就更高。”

胡晓义说，党中央把改革机关事业单位养老保险制度作为全面深化改革的若干重大问题之一提出，既是中国经济社会发展到现阶段建立“更加公平可持续的社会保障制度”的客观要求，也是对近年社会关注的“双轨制”问题的积极回应。

“有关部门对机关事业单位养老保险制度改革问题进行了较长时间的研究，并在局部地区进行了试点。”胡晓义说，“我们将继续深入调研，细化方案设计和测算，并通过各种方式广泛征求各方面意见和建议，不断完善方案设计，适时出台实施。”

胡晓义介绍，目前各国对公务员和企业职工养老保险的制度安排，有的是统一制度（单轨），有的是分别建立制度（双轨）。但总趋势是在基本制度上逐步合并，在具体政策上体现职业差别。

他介绍，中国养老保险“双轨制”由于筹资渠道、保障方式、待遇确定机制不同，在一些同类人员的待遇水平上也出现明显差别，形成了社会上热议的“双轨制”现象。“而‘双轨制’的长期存在引发了社会矛盾，显然不利于促进社会公平。”因此，不论国际上的各种制度安排如何，从中国国情出发，解决“双轨制”问题必须提上改革日程，这位副部长说。

上海尝试弹性领取养老金

记者：胡部长，关于延迟退休，目前的相关工作推进情况如何？有一个数据表明，每年延迟退休后会有六百到七百万个职位被吃掉。你刚才说青年就业，如何把这个缺口互相进行平衡呢？

胡晓义：你提到新老劳动力的替代关系问题，是一个很好的问题。实际情况确实像你所说这样，近几年每年城镇新增就业1200万人左右，大家注意到这是“新增就业”，就是在一个基数上新增加的量，这里也包括一些对原有岗位的替代。从我们负责管理的基本养老保险领域来看，最近几年确实每年有600万左右的退休人员退出了劳动领域。这当然和青年的就业或者新成长劳动力就业会形成一定的替代关系。但我想强调的是，这二者之间不是完全的简单的加减关系，不是说退一个人补一个人的关系，这是因为我们国家处在迅速发展变革之中，我们的社会结构在变化，产业结构在变化。举个例子，比如现在正在淘汰落后产能，在这些所谓的夕阳产业当中退下来的人员不会由青年人补上，因为这个产业已经要走向衰落了，所以不是简单的一加一减的替代关系，而是在产业结构调整当中来调配劳动力，使人力资源和社会经济发展的结构相适应的过程。

胡晓义：前两天央视采访我的时候也讲到这个观点，我国现在第二产业还占很大比重，但是经济社会发展到现阶段，以及全面建成小康社会过程中，我们的产业结构一定会发生更大的变化，第三产业的比重将越来越大，第三产业容纳劳动力的空间会越来越大，第三产业对各种类型劳动力包括各种年龄的劳动力的吸纳能力会越来越强。我想说，我们不要简单看成第一产业、第二产业有多少人退出劳动领域，就有多少青年人补进去。我强调的是在变化中求发展，在发展当中创造出更多的就业岗位。

（据新华社、经济观察网等综合报道）

养老金并轨深圳破冰

之举。对此，中央财经大学社会保障系主任褚福灵在接受采访时则表示，称其为“探索”之举更加合适。

在谈到深圳模式是否有可能向全国推广的问题时，褚福灵回应称，这仅仅试一次探索，有一个发展过程，“要根据基本原则，逐步的去推广。”他说。

2011年毕业于北京师范大学的刘方松被深圳中学招为教师，他赶上深圳市最后一届事业单位人员养老金“财政埋单”，晚于他进来的同事，养老金一项要多扣月工资8%。“新人们没什么意见，招聘时已经讲明，对他们的实际利益减损不大，心理上有影响，但大家还是维护改革的。”刘方松说。记者近日获悉，目前深圳约1800名新进聘任制公务员也将纳入养老保险范畴，这是公务员中最核心的群体。

记者从深圳市人社局了解到，经过详细的测算和调研，该局已向上级部门提交了一套关于“中人”改革的完整方案，基本思路是：改变现行的以在职工资为基数核定退休费并由财政现收现付的做法，实行

统包。深圳的公务员聘任制试点工作始于2007年，当时为聘任制公务员建立了“社会养老保险+职业年金”的养老保障模式，此举实现了聘任制公务员与企业员工社会养老保险制度的统一，但在当时仅仅是试点。2010年2月，深圳在全市行政机关全面启动公务员分类管理改革，新进入行政机关公务员一律实行聘任制，跟企业一样，签订劳动合同，购买社会养老保险。2012年8月，改革推广至深圳市各事业单位。目前，深圳全市约1800名新进聘任制公务员已购买社会保险，其中包括养老保险；事业单位新进员工也已购买养老保险；今后，被称为“中人”的4万名委任制公务员也将纳入养老保险范畴，这是公务员中最核心的群体。

记者从深圳市人社局了解到，经过详细的测算和调研，该局已向上级部门提交了一套关于“中人”改革的完整方案，基本思路是：改变现行的以在职工资为基数核定退休费并由财政现收现付的做法，实行

基本养老保险与职业年金相结合的社会养老保险制度。纳入改革范围的人员，其养老金由基本养老保险金和职业年金构成。职业年金是基本养老金的补充，作为对机关事业单位工作人员服务社会事业的激励，实行年功积累，体现其服务贡献程度，保障了其合理的退休待遇。

有观察者认为，对“中人”的改革如果真正实现，意义将超出深圳一市之域；一旦决策落地，就能实现养老金双轨制的彻底破冰。

“养老问题上，政府要承担一定责任，但不能承担全部责任。”全国老龄委办公室副主任、中国老龄科学研究中心主任吴玉韶的这一表态，再次引起人们对养老的关注。不久前，深圳启动事业单位养老保险制度改革。有分析认为，这意味着饱受诟病的“养老金双轨制”开始在深圳破冰。对此，中央财经大学社会保障系主任褚福灵在接受采访时表示，称之为探索更加合适，需要逐步推行。

链接

延迟退休如何渐进

央视《焦点访谈》2013年12月10日播出《留神街头有骗局——识假打假系列报道》节目中人力资源和社会保障部副部长胡晓义谈及未来延迟退休将会如何渐进实施。

以下为节目实录：

主持人：最近，关于退休年龄的事成为大家热议的话题，有人觉得早点退休有保障，有人说得多干几年收入高，也有人说早退能促进青年人就业，还有人说晚退能缓解老龄化的压力，说的都有理，可怎样才最有利呢？十八届三中全会着眼全局和长远，提出了渐进式延迟退休的改革方向，究竟有什么好处？咱们先去算算账。

解说：近日来，延迟退休被人们高度关注，党的十八届三中全会决定明确提出，研究制定渐进式延迟退休年龄政策。这句话传达出两个信息，一是延迟退休势在必行，二是指出了延迟退休政策实施的基本原则为渐进式。那么未来延迟退休将会如何渐进实施呢？

胡晓义：第一就是要有一个预告期，就是要提前几年告知社会。而不能说明年要延迟退休年龄，今年就宣布，今年一宣布，明年就（延迟）这个不行，这个谁也受不了，需要给大家一个准备期，这是渐进式的一个含义，或者说是一个要点。第二就是要分步走。可能会首先考虑年龄最低的一个群体，就是现在规定退休年龄最低的群体，先开始起步，专业工作者从他们可以先开始。

解说：延迟退休政策提出后，曾有传言延迟退休对公务员有利，政策可能会从机关事业单位开始，对此胡晓义也给出了明确的答复。

胡晓义：就我现在知道的信息，我没有听说过有哪个人提出过，率先延迟公务员退休年龄的这样的建议，没有听说过。

解说：除了分批实行的策略之外，延迟退休在具体的实施细则上也会体现出渐进式的特点。

胡晓义：不能说我要延迟5岁，明年一下就延迟5岁，或者是明年一下就提高1岁，不应该是这样的。那么应该采取小步徐趋的办法，就是一年提高几个月，一步一步来，用较长的一段时间来逐步完成这种平滑的过渡。

解说：其实延迟退休这个词从提出开始就一直在争议之中，顾虑最大的问题之一就是延迟退休是否会影响年轻人就业。

根据教育部提供的数字，今年全国普通高校毕业生规模为699万人，比去年增加19万人，再创历史新高。即将过去的2013年也被戏称为“史上最难就业年”。年轻人现在找工作都难，老年人再延迟退休，会不会让本已严峻的就业形势雪上加霜呢？

胡晓义：实事求是说，这种顾虑是有道理的，因为目前来看，我们整个的就业形势仍然是劳动力供大于求，重点还是青年就业。从短期看可能会有一些矛盾，但看我们怎么解决这个问题。从长期看我们劳动力这个供求关系会发生变化，我们必须未雨绸缪注意到这些问题。

解说：推行延迟退休政策可以让我国的养老金增收节支，缓解老龄化带来的压力。但是前不久有一项调查表明，超过九成的人反对延迟退休，主要是认为晚领取养老金将使自己的利益受损。对此胡晓义表示未来的政策会考虑到这个问题，绝不让多劳动的人吃亏。

胡晓义：就是说我们进一步完善激励政策，就是我们养老保险激励政策，使那些缴费时间长，缴费时间多的人能够更多受益，有一个基本的关系，大家应该了解。就是说实际上我们的工资的增长，是比养老金的增长要快的，你多工作一年，多缴费一年，你的工资的基数就更高，将来国家调整养老金的待遇的时候，是在你原来的已经达到自己工资水平的基础上调的，就是说如果你比别人的工资水平高，你的养老金调整的基点也会比别人高，所以你等于得到的也更多。

解说：此外还有一些人不愿意延迟退休是基于心理上的不平衡，被质疑最多的是养老金的双轨制。机关事业单位人员不参加社会养老保险，退休后却能享受比企业职工更高的养老金待遇，这种养老金的双轨制一直被视为养老制度最大的不公。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出，要推进机关事业单位养老保险制度改革。

胡晓义：作为国民收入二次分配的一个重要手段的社会保障要更加注重公平，而双轨制显然长期存在下去是有违社会公平的原则的，所以我们应当积极推进这个改革机关事业单位的养老保险制度，也就是说逐步实现并轨。

解说：机关事业单位的养老保险制度已经实施了60多年，对这一群体的养老保险改革同样会遵循渐进式原则。

胡晓义：它内部也要解决，就是比如已经退休的，将要退休的和很长一段时间以后才退休的，这些人员相互之间的关系，让它没有大起大落这样的矛盾。

解说：总的来说未来机关事业单位也要实行和企业类似的模式，及社会统筹和个人账户相结合，要改变现在以退休前工资额的一定比例来计发养老金的办法，改成按照支付年限的长短，缴费的多少计发养老金的办法。

主持人：渐进式延迟退休既符合国家的发展要求又保障了百姓的切身利益，既考虑到大家的经济收入也照顾到了不同群体的利益平衡。更重要的是《决定》还提出了适时适当降低社会保险费率，基础养老金全国统筹和划转部分国有资产，充实社会保障基金等综合措施。总之，在渐进式延迟退休时间的同时，退休人员的利益也将得到更好的保障。